

# Североморские Вести



Межгородская  
общественно-  
политическая  
газета  
**СРЕДА**  
**9**  
**НОЯБРЯ**  
1994 год  
№ 133 (140)  
Цена свободная

## С праздником, работники милиции!

Дорогие друзья!  
10 ноября по традиции россияне отмечают День милиции, один из тех праздников, которые особенно любимы и почитаемы в народе.

И это вполне понятно: охрана общественного порядка и борьба с преступностью всегда были и остаются в центре общественного внимания. Люди отдают должное мужеству, самоотверженности, профессиональному мастерству работников органов внутренних дел, видя в их деятельности залог собственной безопасности, поддержания порядка на улицах и в общественных местах.

Сегодня, в условиях обострения криминальной обстановки, каждый все яснее от-

дает себе отчет в том, что мощь, мобильность, высокий уровень подготовки и должное качество рядов милиции является важным условием перестройки российской жизни на началах демократии, приоритета прав личности, здоровой рыночной экономики.

Администрация города Североморска сердечно поздравляет работников Городского отдела внутренних дел с профессиональным праздником.

Желаем вам, дорогие друзья, успехов в вашем нелегком деле, здоровья, благополучия в семьях. Всего вам доброго!

**В. ВОЛОШИН,**  
глава администрации  
г. Североморска

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

администрации г. Североморска

от 03.11.1994 г. г. Североморск № 576

### Об упорядочении выездной мелкорозничной торговли на улицах в г. Североморске

В целях улучшения торгового обслуживания населения, упорядочения уличной торговли, наведения порядка в городе по благоустройству и санитарному содержанию, а также на основании Указа Президента РФ от 29.01.92 № 65 «О свободе торговли» и последующих дополнений к нему ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Утвердить временный порядок выездной мелкорозничной торговли в г. Североморске.

2. Утвердить положение о сборе за уборку территории.

3. Обязать начальника финансового отдела Носову Р. Ф. 20 процентов средств, поступивших от сбора на уборку территории, ежемесячно направлять муниципальному предприятию «Североморскжилкомхоз» на санитарную уборку торговых площадок через муниципальное предприятие «Управление жилищно-коммунального хозяйства».

4. Начальнику отдела торговли Геродковой М. С., главному администрации п. Росляково Мухиной Л. М. и п. Тебрибка Коваленко Н. И. выдавать патенты на право торговли на улицах иностранным физическим лицам только при наличии справки о постановке на учет в государственной налоговой инспекции г. Североморска.

5. Постановление ввести в действие с 10 ноября 1994 года и опубликовать в газете «Североморские вести».

6. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на первого заместителя главы администрации Малкову В. С. с информацией о ходе выполнения в январе и июле 1995 года.

**В. ВОЛОШИН,**  
глава администрации  
г. Североморска.

Приложения к Постановлению будут опубликованы в ближайших номерах газеты.

## Американская делегация в Североморске

Американские специалисты из Центра военно-морских исследований США побывали на Северном флоте. Делегацию возглавлял вице-президент центра Линтон Брукс.

Гости осмотрели флотские музеи, побывали в некоторых гарнизонах, а также на большом противолодочном корабле «Адмирал Харламов».

Американских специалистов принял командующий Северным флотом адмирал О. Ерофеев. В ходе беседы затронулись вопросы, касающиеся новой военной стратегии США и российской военной доктрины. В частности, обсуждались проблемы взаимодействия в сфере стратегических ядерных вооружений, современное состояние флотов и перспективы сотрудничества военно-морских сил двух государств, а также роль военно-морских сил в миротворческих операциях.

Поездка американской делегации на Северный флот состоялась в преддверии семинара по этим вопросам, который 4-5 ноября проходил в Москве. В ближайшее время ожидается приезд еще одной американской делегации, уже на судоремонтный завод «Нерпа», где американская сторона собирается установить оборудование для утилизации атомных подводных лодок.

Лейтенант Д. ЛИТОВКИН,  
«На страже Заполярья»

## ПРЕСС-БЮЛЛЕТЕНЬ № 1

### Комитета по управлению муниципальным имуществом города Североморска

25 ноября 1994 года в 11 часов в зале администрации состоится коммерческий конкурс в виде открытых аукционных торгов по продаже муниципального предприятия «Селена». Местонахождение и характеристика помещений (арендуемых): — г. Североморск, ул. Кольшикина, 18, 20 (часть цоколя жилого 9-этажного кирпичного дома постройки 1980 года, площадь общая — 972 кв. м, доля в пользовании земельным участком — 664 кв. м);

— г. Североморск, ул. Северная, 26-а (часть первого этажа жилого 2-этажного кирпичного дома, площадь общая — 105,9 кв. м).

**ХАРАКТЕРИСТИКА ОБЪЕКТА:**  
Услуги по ремонту и обслуживанию радиотелевизионной аппаратуры, сложной бытовой техники, телевизионных антенн.

Численность работающих — 38 человек.

Имущество объекта: согласно инвентаризационной ведомости, исключая помещения. Баланс предприятия на 01.10.94 г.

#### АКТИВ

(тыс. руб.)

1. Основные средства и пренеоборотные активы — 33276.
2. Запасы и затраты — 27271.
3. Денежные средства, расчеты и прочие активы — 30424.
4. Убытки — 104220.

#### БАЛАНС

##### ПАССИВ:

1. Источники собственных средств — 39898.
2. Расчеты и прочие пассивы — 64322.

Баланс — 104220.

Покупателю предоставляется право на заключение до-

говора аренды помещения сроком на 10 лет с последующим выкупом.

#### УСЛОВИЯ КОНКУРСА:

1. Сохранение специализации и видов услуг в течение 10 лет по ремонту и обслуживанию:

- радиотелевизионной аппаратуры,
- сложной бытовой техники,
- систем телевизионных антенн коллективного пользования.

2. Принятие покупателем на себя ответственности по обязательствам перед кредиторами предприятия.

3. Не допускать перерывов в работе приватизированного предприятия на срок более 2-х месяцев после купли-продажи и суммарно в течение трех месяцев календарного года.

4. Согласовать с администрацией города изменение графика работ и видов услуг в сторону сокращения.

5. Сохранение численности работающих в течение 1 года. Начальная цена объекта — 32932 тыс. руб.

Сумма залога для участия в конкурсе — 20000 тыс. руб.

Заявки для участия в торгах принимаются по 24 ноября 1994 г.

Бланки заявок и информацию о подаче документов можно получить по адресу:

г. Североморск, ул. Ломоносова, 4, каб. 58, тел. 7-25-87.

Сумма залога перечисляется на расчетный счет Комитета № 609222 в ФКБ «Мурман» г. Североморска.

Комитет по управлению муниципальным имуществом г. Североморска.

## Кто здесь Иван Иванович?

Это случилось в ЦРБ Североморска... В пору раздачи пищи больным, в проеме двери в палату № 5 терапевтического отделения, появился сотрудник ГОВД и громко спросил:

— Кто здесь Алексеенко Иван Иванович?

Самый молодой из присутствующих при этом разговоре, Сергей Киселев, показав на койку, где лежал Алексеенко, посоветовал представителю милиции задавать вопросы по громче. По причине болезни Иван Иванович, в прошлом военнослужащий, замполтх батальона, а ныне капитан в отставке, плохо слышал... И каково же было изумление бывшего офицера, когда после некоторых усилий до его слуха дошло, что злоумышленники, взломав, защищенную двумя замками дверь квартиры, совершили кражу.

— Надо съездить домой, Иван Иванович, посмотрим, что у вас украли, — уговаривал представитель милиции.

Ветеран нашел в себе си-

лы буквально из-под капельницы встать и вместе с сотрудниками ГОВД съездить домой (ул. Полярная, 6) и посмотреть, что там произошло.

Иван Иванович жил одиноко. Жена умерла. Сын — Владимир, майор российской армии, служит в Днепропетровске, а племянник Геннадий Викторович, конечно же, не может ежедневно присматривать за жильем родственника.

Соседи ничего не слышали. Да и кто, по нашей общей наивности, может подумать, что найдутся люди, которые могут ограбить тяжело больного человека. Но обобрали, хотя знали, куда и к кому шли «Замели» все лучшее, что было: выходной костюм, ондатровую шапку, новые брюки, покрывало (о, удача!), прихватили с собой дюжину носовых платков!!! Но осталась обувь.

— Смотри-ка, — удивился ветеран, — что же это они? Видно, размер им не подошел.

Иван Иванович Алексеенко мог еще и шутить. А когда

## Происшествия

обнаружил, что ворье не смогло утащить телевизор «Славятик», вообще махнул на свой случай рукой.

— Нагребленное никому впрок не шло, — сказал он, — Хоть и голым оставили, но телевизор смотреть буду.

...Вот такая история. Сиверная, между прочим, господин! Мало того, что в нашу Госдуму избирают людей типа Мавроди из «МММ», У нас в России опасно становится не только работать, но и жить!

— Не только Мавроди шалит в народе, — по-своему прокомментировал происшествие Сергей Киселев, сосед пенсионера Алексеенко по больничной койке. Ему помогает и местная воровская шушера, сдирая со стариков последние штаны...

...Сотрудники Североморского ГОВД умеют работать. И верится, что они найдут негодяев, обворовавших больного человека. Большой нисозги в человеческих отношениях не бывает. Посмотреть бы воровской шпане в глаза после этого!

**Е. ИВАНОВСКИЙ.**

## ВИВАТ, ЛЕЙТЕНАНТЫ!

Веселой дискотеккой завершился День молодого офицера, который состоялся в Североморском Доме офицеров флота. Недавние выпускники военных училищ встретились с командующим флотом адми-

ралом О. Ерофеевым, ведущими специалистами по финансовому обеспечению, вещевому и продовольственному снабжению, нормативно-правовым вопросам. В фойе Дома офицеров был развер-

нут книжный киоск, но подвели и работники кафе: меню праздничного стола составили лучшие блюда традиционного ассортимента.

Добрых слов заслуживают организаторы этого нужного мероприятия, которые сумели создать действительно праздничную атмосферу для всех присутствовавших.

Наш корр.





## ЛЕЙТЕНАНТ МИЛИЦИИ

...Взрослая часть населения наверняка помнит еще те времена, когда участковый считался кем-то вроде «отца родного», был грозой всех дворовых хулиганов и главным судьей в коммунальных скандалах...

Однако теперь времена изменились. Все дальше в прошлое отходят «коммуналки», да и хулиганы нынче другие пошли. Посерьезнее, что ли... А служба у участкового инспектора все та же: обойди, распроси, а кое-где и спиши. Только теперь не то, что раньше, не каждый запросто в свои хоромы пустит, хотя бы и милиционера. Из-за двери иной квартиры крепости порой слышится, не очень то вежливое: «Не ваше дело! Сами разберемся!» А разберутся ли?

Геннадий Голубев — участковый инспектор Североморского отделения милиции. Энергичный, подтянутый и обаятельный молодой человек. В органах не так давно, с 1990 года. В участковых — и того меньше. Но за это время успел заслужить настоящее уважение в коллективе. Да и на участке жильцы отзываются о нем с теплотой.

Специальной милицейской школы Геннадий не заканчивал, пришел, что называется, с улицы.

Родился на Урале в семье военнослужащего. Через некоторое время оказался на Севере. Здесь окончил школу, думал поступить в институт в Санкт-Петербурге, не получилось — забрали в армию. Попал служить в воздушно-десантные войска, поездить пришлось, разное повидал...

Вернулся домой — сразу в ГОВД: «Возьмете?»

В то время — заместитель начальника ГОВД А. Я. Непомнящий, окинув парня присталь-

ным взглядом, произнес: «Ну, что ж, попробуй». Так оказался Геннадий Голубев в подразделении резерва милиции.

Полгода длилась стажировка, затем была учеба на специальных краткосрочных милицейских курсах в области...

И вот, наконец, наступил долгожданный момент — в звании старшего сержанта приступил Геннадий к службе в подразделении патрульно-постовой службы (ППС).

Спустя еще 2 года перешел в участковые. Там и по сей день, но уже в звании лейтенанта.

— Дело осваивает быстро и уверенно, такое не часто встретишь. У него это от Бога: быстрота действий, логика и знание человеческой психологии, — настоящая милицейская хватка, — рассказывает начальник отделения участковых инспекторов Е. Горшков. — За Голубевым числятся три раскрытых преступления. Это при том, что наша служба скорее профилактическая, чем боевая...

Действительно, в милицейском уставе, в графе «обязанности участковых инспекторов» значится: «...устранение условий, способствующих возникновению преступлений».

Это получается что-то вроде санитара, но, думается, нет необходимости доказывать значимость этого рода службы. Ведь работать приходится с людьми, а для этого требуются обладать особыми человеческими качествами. Не секрет, что каждый требует своего «ключа». Подобрать его не так просто. Поэтому нужно уметь создать необходимую для открытия обстановку.

Был такой случай на участке Геннадия Голубева.

В одном из домов на улице Инженерной появился вдруг некий гражданин И., имевший уже тогда за плечами 6 суди-

мостей, и все за хулиганство. Таких на блатном жаргоне «бакланами» зовут, да и похож он был чем-то на эту нахальную и крикливую птицу... И не просто появился, а поселился у очередной подружки, так скажем. Ну и, как это обычно бывает, благодаря своему «уголовному стажу», а может, и не хотел вовсе, на работу устроиться не смог. Пристрастился к алкоголю, жил на одну зарплату жены. Ну, а где водка рекой, там жди беды. И она не заставила долго ждать. Вздумалось как-то «зазнобе» упрекнуть «любимого». Что тут началось... В ярость пришел. Синяки пошли, ссадины, ругань, крик... Она терпела. Однако когда бывало совсем невмоготу, прибежит к участковому, попросит: поговори, мол, как мужичина с мужичиной, жизни не дает, не хочу я никаких заявлений писать, может, одумается.

Просьба есть просьба. Раз поговорил, другой, третий. Не помогает. Да еще выяснилось, от кого инициатива исходила. Далее события развивались быстро...

Сейчас гражданин И. в следственном изоляторе Североморского ГОВД. Ведется следствие. Привлекается по ст. 207 УК РФ «Угроза убийства» и ст. 113 УК РФ «Истязание».

Обидно, что такие случаи не единичны. И в результате противоправных действий одного какого-либо человека могут пострадать десятки, сотни людей. Так было и в случае с гражданином И. Когда его наконец поместили в СИЗО, жильцы целого дома, в котором он проживал, вздохнули свободно. А вместе с ними и бедная женщина, чуть было не ставшая жертвой преступления. Ну, а не было бы участкового? Быть трагедии.

Жители улиц: Инженерная, Северная, Северная Застава и Советская наверняка даже не знают о том, что их участковый, Геннадий Голубев, — лучший участковый инспектор Мурманской области.

Такое высокое звание он заслужил, победив на конкурсе профессионального мастера, который проходил в этом году в Мурманске. Более того, 1 июля Геннадий принял участие во всероссийском конкурсе, проходившем в Тюмени, показал неплохие результаты.

В преддверии праздника хочется пожелать ему успехов в его дальнейшей не легкой и подчас опасной деятельности, людского понимания и, как обычно говорят, благополучных семей на участке!

У Геннадия самого тоже есть семья: жена и дочь, Обе Ирины. И все трое в этой семье счастливы!

Хочется молодому инспектору Г. Голубеву, чтобы и другие, те, что вокруг него, тоже были счастливы...

...Вот идет он не спеша по дорожке, заходит в подъезд. Знакомая квартира, давно здесь не бывал. А как там люди живут? Чем? Нажимает кнопку звонка, и мелодичный перезвон вновь окунает его в бурлящее море человеческих чувств, отношений и переживаний... В жизнь.

Э. АВЯНСКАЯ

## Реплика

по своим делам.

И подумалось: неужели «Тройка» не могла распорядиться «неликвидом» по-иному? Ведь темпы реализации любого товара, особенно продовольствия, рассчитать довольно просто, высшей математики тут не надо. Вот бы взяли «троечники» да за неделю «до того» снизили цену, скажем, наполовину, да продали бы сардельки целевым назначением тем же старикам. Пусть мала, но выручка, и ветеранам — облегчение.

А так получилось — ни себ, ни людям.

Вы скажете: капитализм. Увы, нет. Головоутишение.

Наш корр.

## Социальное самочувствие

### В помощь малоимущим

Постановлением городской администрации (№ 544 от 20.10.94 г.) решено утвердить ряд дополнительных мероприятий по социальной защите населения г. Североморска и подведомственной территории на IV квартал нынешнего года.

Решение вызвано получением дополнительных финансовых средств от администрации Мурманской области. Малообеспеченным и нуждающимся семьям, одиноким пенсионерам, получателям минимальных пенсий, и инвалидам будет оказана разного рода помощь от городского Фонда социальной защиты населения (ФЗС).

Так, с 1 ноября, помимо уже получающих бесплатное питание 45 человек, в ТОО «Гей» еще 45 граждан, состоящих на учете в отделе социальной защиты населения, приобретут возможность пользоваться аналогичной льготой по специальным талонам, учрежденным Управлением ФЗС. Питание будет осуществляться в ресторане «Океан» с 12 до 15 часов по всем дням недели, кроме четверга, субботы и воскресенья.

Индивидуальная льгота на бесплатный проезд в городском транспорте обретает теперь дальнейшее распространение. Свои «проездные» получат очередная группа граждан. На этот раз ими станут пенсионеры, получатели минимальных пенсий, и инвалиды 1, 2 групп.

Такого рода документы уже выдаются Управлением социальной защиты населения с октября. Они будут действительны до конца нынешнего года.

Часть забот по претворению в жизнь мероприятий Управления социальной защиты населения, упомянутых в постановлении, взяло на себя ТОО «Предприятие социальной защиты населения».

(Директор А. Александров).

Сотрудниками ТОО произведено комплектование и осуществляется выдача специальных продовольственных наборов для пенсионеров по возрасту старше 70 лет.

Рассказывает А. Александров:

— Уже 894 пенсионера получили такие продовольственные наборы. В них вошли: сахар, чай, гречневая крупа, масло, мясные консервы. Отныне это мероприятие будет проводиться ежегодно ко Дню пожилого человека в первых числах октября.

Кроме того, благодаря усилиям ТОО «Предприятие социальной защиты населения», около 400 пенсионеров, получателей минимальных пенсий, а также других малообеспеченных граждан, состоящих на учете в ФЗС, будут обеспечены к концу года обувью за счет средств, выделенных Фондом социальной защиты населения. Первые поставки обуви ожидаются с 1 декабря.

— Несмотря на то, что наше предприятие довольно «молодое», — продолжает А. Александров, — у него есть неплохие перспективы. Мы не перестаем изыскивать возможности на заключение договоров с поставщиками, которые гарантируют поступление дешевых и качественных товаров. Уверены, в недалеком будущем пенсионеры и другие льготники смогут отovarиваться у нас продуктами питания по самым низким ценам в городе.

Также из разговора стало известно, что москвичи уже подготовили к поставке в магазин партии детских подарков к Новому году. В них войдут всевозможные сладости, жевательная резинка, игрушки.

В первую очередь подарки достанутся детям-инвалидам и детям из малоимущих семей.

Э. АВЯНСКАЯ

## Почта

### Есть такая профессия

Уважаемая редакция!

Пишут вам учащиеся 20 гр. ПУ-19 п. Росляково-1. Мы решили поделиться с вами своей радостью. В этом году впервые в училище стали обучать специальности повара-кондитера. Нас в группе 28 человек, в основном это девушки, но есть и четыре представителя сильного пола.

Отдавая документы, мы, честно говоря, не представляли, чему и как нас будут обучать. Ведь в ПУ-19 всегда обучались только ребята. Но первое посещение училища оставило очень хорошее впечатление. Кругом цветы, приветливые лица преподавателей, на стенах интересные стенды. И все это заслуга коллектива и директора училища Бартановича Ф. В. С первых дней с нами всегда наши мастера Епишин Лариса Андреевна и Валуцкая Любовь Михайловна. Это удивительные женщины, они не только знающие преподаватели, но и отзывчивые, чут-

кие люди, способные понять и личные проблемы.

Лариса Андреевна и Любовь Михайловна преподают необыкновенно интересные науки: спец. технология, оборудование, товароведение, калькуляция и учет и др. Лекции проходят быстро благодаря интереснейшему материалу. Кабинеты оформлены грамотно и очень красиво. Особенно хочется отметить кабинеты химии и истории. В кабинете химии очень много цветов и стендов. А кабинет истории — комната-музей. В таких кабинетах хочется учиться. Особенно ждем с нетерпением практические занятия. Они проходят в лаборатории, специально оборудованной при столовой училища.

Хотелось бы обратиться к тем, перед кем на следующий год встанет вопрос о выборе профессии. Приходите к нам, не пожалеете!

Учащиеся ПУ-19.

п. Росляково-1.

## БОГАТО ЖИВЕМ?

Не далее, как в понедельник утром, к мусорному контейнеру, что за магазином «Мебель», подъехал грузовик. Из его недр грузчик извлек несколько ящиков, наполненных сардельками. Далее произошло нечто вовсе уж нежданное. Деликатесы перекочевали из деревянной тары в металлическую, откуда им один путь — на свалку.

Как выяснилось, это магазин «Тройка» распрощался с товаром, срок реализации которого истек. Так сказала заведующая магазином Т. Гам-

зенкова. Единым махом коммиссионеры отправили в отходы 450 тысяч рублей. Из чего можно сделать вывод: богато живет «Тройка».

Одно, впрочем, удручило: сцена «пост-скрипtum».

Сразу, как только кое-кому стало известно о содержимом контейнера, вокруг стали собираться бабушки-старушки. Они закрыли глаза и на то, что сардельки негодные, и на то, что товар с помойки, рылись в контейнере, набирали продукты в кулечки и вполне удовлетворенные расходились

## Откликнитесь, добрые люди!

Моя дочь Никоненко Ольга 11 лет страдает тяжелым заболеванием — спинальная амиотрофия (девочка не ходит). Зарубежная клиника согласилась принять ребенка на лечение, но нужны деньги.

Открыты два счета: валютный счет ОСБ № 168 г. Мурманск в МБ Оперу № 6500101001 л/с 4107001179/001 Никоненко Надежде Михайловне (для лечения дочери Ольги), рублевый счет: РКЦ п/с 600164804 МФО. Очень прошу откликнуться всех добрых людей! 221005 г. Мурманск ОСБ 168, л/с 366378 Никоненко Надежде Михайловне (для лечения дочери Ольги).



# ВЫТЕГРА НИКОЛАЯ КЛЮЕВА

Ежегодно в конце октября в Вытегре, Вологодской области, проходят Ключевские праздники поэзии. Первый такой праздник состоялся в 1984 году в честь столетия Николая Алексеевича Ключева. В этом году Ключевские чтения прошли с 21 по 23 октября и были приурочены к 110-й годовщине со дня рождения «оло-нецкого ведуна». Они пройдут по инициативе научного сотрудника Института мировой литературы С. И. Субботина. От Сергея Ивановича получила приглашение и я. На праздник приехали гости из разных мест: из Москвы и Челябинска, Санкт-Петербурга и Киева, Петрозаводска и Мурманска... Из США — профессор Майкл Мейкин. Встретили нас радушно, угощали от всей души, чем Бог послал.

А вечером все собрались в районной библиотеке на вечер поэзии Н. Ключева «Эти гусли — глущь Онега...» Сказку петрозаводчанина Василия Фирсова разыграли ребята, изумительно тонко подметив и юмор, и иронию автора. А затем — прозвучали песни, записанные фольклорной группой на родине поэта. Грустные мелодии и задорные припевки, частушки и шуточные баутки... Живо, живо Слово русское! Чудом в неприкосновенности сохранилось оно, и звучит, звучит где-то в глубине народных напевов, то Слово, что из века питало красоту истинную, красоту русскую. Да и исполняли самодельные артисты все припевы и приплясы с удовольствием, с озорноватой русской удалью.

На следующий день наша группа выехала по ключевским местам в село Макачево. Остановились на Пляничком погосте. Здесь могила родителей поэта. Вышли поклониться и затеплить свечу на могиле. День серый, пасмурный, тяжело и низко нависали ту-

чи. Рядом — памятник нашему варварству: уцелевшая после нескольких попыток взорвать собор часть стены — арочный свод, а над ним проем окна, на полукруглом ободке которого прилепилась одна церковная маковка. Пока стояли у могильного креста, глаза невольно тянулись к пустому проему окна, к этой луковке соборной.

Посетили мы и единственный в стране музей Николая Ключева — музей-горницу. Посетили — не то слово. Так уютно, по-родственному радостно было всем гостям в этом музее, расположенном на втором этаже районной детской библиотеки. Да и оформлен музей нетрафаретно, как в жизни у Ключева было: он и петербургскую квартиру переоборудовал в крестьянскую избу-горницу.

В читальном зале детской библиотеки, где в двадцатые годы проживал поэт, и прошли десятые Ключевские чтения. С приветственным словом выступили С. С. Лесневский (Москва), А. Л. Казакова (Челябинск), С. Маторин (Санкт-Петербург). Исследователи творчества Николая Ключева — Е. И. Маркова из Петрозаводска, Л. А. Киселева сделали сообщения о своей работе. Один из ведущих краеведов, сотрудник Пушкинского дома в Санкт-Петербурге А. И. Михайлов, рассказал о находках ключевских материалов в фондах разных архивов, провел анализ некоторых из них. С. И. Субботин поведал о редакторской деятельности Н. А. Ключева, его занятиях с молодыми поэтами.

Директор местного краеведческого музея Т. П. Макарова сообщила, что отныне в Вытегре по результатам Ключевских чтений будет выходить сборник «Вытегорский вестник». Состоялась презентация первого номера этого сборника, так как многие авторы его

присутствовали в зале. Но не было среди них Н. И. Стасеева, местного ключеведа, краеведа, человека огромной культуры. Нет и Б. Н. Кравченко, председателя петербургского ключевского общества «Песноплов», брата известного художника и друга Николая Ключева Анатолия Яр-Кравченко. Каждый участник чтений получил в дар первый номер «Вытегорского вестника» с автографами присутствующих ав-

## КУЛЬТУРА

торов статей.

Вечером в кинотеатре «Волго-Балт» гости и жители Вытегры встретились вновь. В фойе была развернута выставка художника России, профессора, руководителя кафедры графики Института имени И. Е. Репина В. А. Ветрогонского. А в зале на концертной сцене действо: литературно-музыкальная композиция на стихи Николая Ключева «Сказ грядущий», Композитор В. И. Панченко из Санкт-Петербурга у рояля, В. Е. Панченко и артист консерватории имени Римского-Корсакова Юрий Веронцов ведут музыкальную партию этого сказа. Стихи Ключева читают Л. А. Киселева и А. И. Михайлов.

День третий. 23 октября — день рождения поэта. По программе — выезд в село Коштуги, посещение Троицкой церкви, где крестили поэта, встреча с жителями села. Земляки поэта уже ждали нас. Ждали и священника. Но он не приехал. Только войдя в церковь, мы поняли, почему: пустые стены, пустое пространство храма. Село умирает, уезжает молодежь, остаются старик-пенсиснеры. Церковь не реставрирована. Посреди храма на возвышении — икона, крест, расшитое полотенце... Положили букетик цветов на этот своеобразный ал-

тарь. И вдруг... зазвучало молитвенное песнопение. Это сурпуги Панченко поняли, что все ждут именно этого. И светлели лица людей, и сливаясь в гармонию душевного настроения, возносились к вершинам куполов молитвенные звуки любви человеческой...

После церкви мы направились в школу, где оборудован уголок Н. А. Ключева. По дороге я поинтересовалась у Т. П. Макаровой фотографии, ей в музее-горнице поэта. На стенде была помещена выкадровка из снимка Ключева с Архиповым. Один Ключев. Почему не парный портрет? Ведь Архипов жил и работал в Вытегре. Тамара Павловна ответила, что парная фотография утеряна, ее местонахождение никому не известно. Я удивилась. Полная фотография хранится в архиве ЦГАЛИ в Москве. Три года назад я работала в архиве над иконографией Сергея Есенина. Заказала для просмотра альбом петербургской поэтессы Марии Шкапской, знакомой поэта. Там то и обнаружила фотографию Ключева и Архипова с дарственной надписью М. Шкапской от Ключева. В читальном зале ЦГАЛИ в тот день снимался С. И. Субботин. Я показала ему альбом и спросила, известна ли ему эта фотография. На что получила ответ: нет, неизвестна, есть лишь выкадровка одного Ключева, а парная фотография считается утраченной или уничтоженной органами. Мне выступление на Ключевских чтениях было прервано уточнением С. И. Субботина о том, что из себя представляет снимок из альбома М. Шкапской.

Так нечаянно мурманчане сделали вытегорскому музею Николая Ключева желанный подарок: узнав, что фотография сохранилась, они могут заказать фото для музея, ведь Архипов был редактором вы-

тегорской уездной газеты, доверенным другом Н. А. Ключева. Точные данные, номер фонда, дела, листов я сообщила в музей по телефону, когда вернулась домой.

Последний день в Вытегре был занят просмотром фильма Томского ТВ «Последний автограф». Это фильм о трагических днях поэта в Томске. Николай Ключев погиб в томской тюрьме от пули в затылок 23—25 октября 1937 года. Страшная правда, пришедшая к нам через годы.

Мы посмотрели еще один фильм Вологодского ТВ «Николай Ключев. Жизнь и судьба». Трагические кадры перекрыло другое видение — модель памятника Николаю Ключеву, которую предлагали на обсуждение и в Макачево, и в Коштугах, и в Вытегре. Она привезена питерским скульптором Сергеем Алиповым: природа-мать сквозь пласты земли, сквозь листы земной тверди, сквозь крепь каменную явила миру сына, которому суждено вознесение душевное. Познал все тяготы земли, сын-странник устремился к высотам духа, и птица-сирин на его плече, распластав широко крылья, подчеркивает это устремление высь. Суждено сыну все страдания земные пережить, силу духа вознесения испытать, но от земли не оторваться.

На одном из музейных планшетах записаны слова Ст. Куныева: «Поэзия Николая Ключева, как озимь, постояв положенный срок под снегом, выжила, зазеленела и вновь заставила говорить о себе». Ведь к Ключеву мы только приходим. Приходит время постигнуть и переосмыслить явление Николая Ключева в отечественной культуре.

В. КУЗНЕЦОВА,

руководитель школьного есенинского музея, п. Росляково.

## История флота в лицах

# МОРСКИМ СУДАМ—БЫТЬ!

Неудача под Азовом в 1695 году была вызвана не только слабостью сухопутных войск, но и отсутствием регулярного военного флота, которого, по сути дела, у России в те годы не было. Необходимо было его создать. И начинать пришлось, как говорится, с нуля.

Сразу же по возвращении в Москву Петр I принял решение строить суда двух видов: галеры для действий в морских прибрежных водах и речные струги для перевозки войск, продовольствия и оружия по рекам. Местом строительства военных судов был выбран город Воронеж, потому что вблизи его на берегу реки Осереды Петр I нашел вековые леса из пирамидального дуба. Из этого уникального дуба решено было делать мачты для судов. А лес был взят под охрану как «золотой куст Российской империи».

В Москве была организована Корабельная палата во главе с Иваном Панкратовым. В Воронеже был создан Приказ адмиралтейских дел. По указу Корабельной палаты в Воронеж начали принудительно сгонять тысячи работников. Сюда же везли со всей России податные сборы.

Из Голландии в Архангельск в качестве образца привезли галеру, которую по сухопутно переправили в Москву. На берегу Переяславского озера были построены 23 галеры и 4 брандэра. Их на санях перезвезли в Воронеж, где к то-

му времени уже были возведены судостроительные верфи. За короткий срок русские корабельные мастера Феодосий Склыв, Гаврила Меншиков и другие с помощью приглашенных из западноевропейских стран корабельщиков Геренса и Ная наладили строительство боевых судов.

Победоносный штурм турецкой крепости Азов вселил уверенность в возможность создания мощного отечественного Военно-Морского Флота. По настоянию Петра I Боярская дума в октябре 1696 года постановила:

«Морским судам быть, а сколько, о том справится о числе крестьянских дворов, что за духовными и за всякими чинов людьми, о том выписать и доложить не замолчав, и положить суды по дворам сколько пристойно, а о торговых людях выписать из таможенных книг.

Ноября в 4 день приговорено: корабли сделать со всею готовностью и с пушками и с мелким ружьем, как им быть в войне...

А буде из тех кораблей, которому учится гибель от чего нибудь, и вместо того корабля впредь готовому быть...»

Так решение думы от 20 октября 1696 года стало днем рождения русского военного флота.

Вскоре на воронежской верфи был построен 44-пушечный корабль «Крепость». На его борту русский дипломат Емельян Украинцев в начале сен-

тября 1699 года прибыл в Константинополь для мирных переговоров с Турцией. Появление «Крепости» в сопровождении эскадры гребных боевых судов в гавани турецкой морской базы вызвало среди населения и турецких военных моряков величайшее изумление.

А изумляться было чему. Голландский резидент в Росии Ван дер Гульст в тот год писал в Гаагу: «Будучи в Воронеже, мы видели спуск на воду очень красивого корабля, построенного царем с помощью русских мастеров. Ни один иностранный мастер не приложил руки к этому делу».

Гульст писал о 58-пушечном линейном корабле «Предестинация», который был заложен 19 ноября 1698 года и спущен на воду через пять месяцев. Гордость отечественного кораблестроения начала XVIII века — линейный корабль «Предестинация», построенный по чертежам Петра I, имел длину 36 м, ширину — 9,5 м, осадку — 3 м.

А тем временем основывались новые судостроительные верфи в Архангельске, в Лодейном Поле на реке Савирь, на реке Сясь вблизи села Сяськое Устье. Петр I строил флот для сражений за выход к Балтийскому морю.

В Архангельске были построены фрегаты «Салтой дух» и «Курьер», которые были переправлены из Белого моря в Онежское озеро по сухопутной — «государевой дороге». За-

тем они перешли из Онеги в Ладогу. В Ладогу были переправлены и большие донские лодки. Экипажи этих боевых судов приняли участие с армейскими полками в блокаде и штурме крепости шведов на Ореховом острове осенью 1702 года.

Петр I переименовал крепость и назвал ее Шлиссельбург.

22 августа 1703 года на Олонецкой верфи, что на берегу Ладоги, был спущен на воду 28-пушечный фрегат «Штандарт». Следом корабельщики построили еще семь таких же кораблей. В сентябре того же года фрегат «Штандарт» под командованием капитана Петра Михайловича (Петра I) совершил переход по Ладожскому озеру к крепости Шлиссельбург. Так создавалось ядро будущего военного флота России на Балтийском море.

В короткий исторический срок неимоверным трудом искусных российских мастеров корабельщиков был создан отечественный военно-морской флот. В 1714 году он одержал внушительную победу над шведским флотом при Гангуте. В 1719 году русские корабли разгромили шведский отряд у острова Эзель. В первых же морских сражениях моряки показывали образцы героизма, самоотверженности, мужества и отваги. Они были верны Отечеству и ради России, ради ее дальнейшего развития и процветания шли на подвиг.

В. КРАСАВИН.

## Чужая подлодка вновь в наших терводах

Как сообщил пресс-центр Северного флота, противолодочные силы СФ обнаружили недалеко от входа в Кольский залив иностранную атомную подводную лодку, которая углубилась внутрь наших территориальных вод на 5 километров, и установили за ней слежение. Силы флота вытеснили иностранную подводную лодку за пределы тервод России.

Это не первый случай проникновения иностранных субмарин в наши территориальные воды. Именно в этом районе 11 февраля 1992 года произошло столкновение американской АПЛ «Баттон Руж» с АПЛ СФ. В памяти и столкновение АПЛ «Грейлинг» США с российской подводной лодкой в районе боевой подготовки СФ, происшедшее 20 марта 1993 года.

Все это вызывает тревогу и озабоченность у командования Северного флота и жителей Кольского полуострова. На фоне мирных инициатив России, свертывания активности ее флотов продолжается опасное маневрирование иностранных подводных лодок у наших берегов, грозящее обернуться когда-либо новым инцидентом с трудно предсказуемыми последствиями.



# РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ

## ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ

2066. Североморскому узлу связи на постоянную работу требуется квалифицированный кабельщик-спайщик 5 разряда — оклад 207000 рублей.

2121. Организация снимет в аренду на длительный срок отапливаемый изолированный бокс для ремонта автомобилей.

Справки по тел. 7-53-42.

## ПРИГЛАШАЮТ НА КУРСЫ

2149. Агентство переподготовки, трудоустройства и социальной адаптации военнослужащих и членов их семей совместно с Санкт-Петербургским университетом экономики и финансов объявляет набор на курсы бухгалтеров по 70-часовой учебной программе.

Справки по тел. 7-48-42, с 11 до 19 часов, ул. Душенова, 11, магазин «Рубикон».

Продолжается набор на курсы парикмахеров. В программу обучения включены все виды услуг по дамскому и мужскому залам. Стоимость обучения для военнослужащих и членов их семей льготная.

Запись и справки по тел. 7-48-42, с 11 до 19 часов, ул. Душенова, 11, магазин «Рубикон».

2129. Североморская автошкола приглашает:

— опытных водителей для работы в качестве мастеров производственного обучения вождению;

— продолжает комплектование групп: — подготовки водителей категории «В» с обучением на личном транспорте, срок обучения 2 месяца; — переподготовки водителей с категории «В» на категории «ВС».

2148. Организации на постоянную работу требуется делопроизводитель.

Обр. по тел. 2-26-84.

## 2119. УЧЕБНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ КОМБИНАТ ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА КУРСЫ:

— подготовка водителей категории «В» — срок обучения 2 месяца;

— бухгалтер с навыками ведения учета на ЭВМ — срок обучения 2 месяца.

Справки по адресу: ул. Авиаторов, д. 3.

## ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

— учителя ЭВМ;

— инженера по обслуживанию и ремонту ЭВМ;

— мастера по ремонту и обслуживанию швейных и вязальных машин.

Оплата по договоренности.

Справки по тел. 3-13-73, 3-11-34.

## ЗАВОД ИЩЕТ ПАРТНЕРОВ

2150. Официальный представитель Мясоперерабатывающего завода ищет партнеров для заключения долгосрочных договоров на поставку мясных, колбасных изделий, копченостей и др., минимальная партия 8 тонн, отсрочка оплаты до 12 дней. Осуществляем доставку.

Телефакс г. Санкт-Петербурга [812] — 2981095, [812] — 2989022.

## Продам

2090. 1-комн. кв., 2/9 эт., лоджия.

Тел.: 7-03-61, 7-03-98.

2122. 2 комн. кв. 33 кв. м. по ул. Душенова.

Тел. 7-32-89.

2105. Или сдам 2 комн. кв по ул. Душенова, 8/10, 1 этаж.

Тел. 7-77-13.

2085. 2 комн. кв. 28 кв. м. на ул. Гаджиева, 59, лоджия застекл., изол. комн., тел., все удобства.

Тел. в Санкт-Петербурге, 54 10-198.

2067. ВАЗ-21061, 1987 г. в.

Тел. 2-39-83.

2013. Шубу из меха нутрии, р. 50—52, рост 172.

Тел. 7-68-98.

2084. ВАЗ-2106, 82 г. в., после аварии, кушетка, б у — 150 тыс. руб., ковер 2×3 — 150 т. р.

Тел. 3-14-09, после 18 часов.

2147. 2-комн. приват. кв., жилая пл. 28 кв. м, 2/5, тел. ф., квадратная кухня.

Тел. 7-86-45.

2146. 1-комн. кв. на 1-м этаже, недорого.

Тел. 6-69-75, строго с 19 до 20 часов.

2145. Частный автосервис производит все виды кузовных работ с покраской машин, продается ГАЗ-21 с двигателем и коробкой передач от ГАЗ-24.

Тел. 2-11-56.

2077. Видеокамера JVS HI-Fi Stereo, Япония. Полушубок из лисы, 44 р., недорого.

Тел. 7-04-91.

2072. 3-комн. приват. кв. 38,3 кв. м. по ул. Фл. строителей, 4/9.

Тел. 2-05-06, с 19 до 22 часов.

2143. 1-комн. кв., нижн. Си-зова, 9/9.

Тел. 7-12-38, после 21 часа.

2126. 3-комн. кв. ул. Северная Застава, срочно.

Тел. 7-78-12.

2137. 3-комн. кв., 50 кв. м, в Мурманске напротив магаз. «Радуга», все комнаты, санузел раздельные, эрстекленная лоджия, работает лифт, мусоропровод, 9/9, возможен обмен на 1-комн. кв. в Мурманске Североморские, плюс доплата в СКВ или сдам на три месяца.

Обр. в Североморске 3 21-37, после 19 часов.

## Меняю

2057. 3-комн. кв. 42 кв. м с тел. на 2-комн. и 1-комн.

Тел. 2-13-17, после 18 часов.

## Разное

1968. Занимаюсь репетиторством, предмет математика, педагог 14 лет.

Тел. 7-04-14.

2058. Ищу няню мальчику 8-ми лет.

Тел. 2-13-17, после 18 часов.

## Финансовая компания РУССКАЯ НЕДВИЖИМОСТЬ

С 1 марта 1994г. нашим клиентам начисляется доход из расчета

6 месяцев  
до 205%

9 месяцев  
до 310%

12 месяцев  
до 610%

Вы можете заключить срочный договор с финансовой компанией на срок от 6 месяцев до 3-х лет.

минимальный взнос 10 000 руб.

## Обратите внимание!

Для пенсионеров и граждан, имеющих детей младше 6 лет, предусмотрены значительные льготы.

Подоходный налог с дохода клиента компания перечислит самостоятельно.

Компенсация организационных расходов зависит от величины взноса.

## АДРЕСА АГЕНТСТВ В СЕВЕРОМОРСКЕ:

ул. Советская, 22а (Дом быта),  
ул. Душенова, 10/3 (детская поликлиника).

Учредитель — администрация г. Североморска

Газета зарегистрирована в Региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер П 0588. Индекс 31493.

Адрес редакции: г. Североморск, ул. Сафонова, 18.  
Телефоны: бухгалтерия — 2-04-01, отдел информации и писем — 7-28-79, отдел экономики, отдел культуры — 7-54-56.

Выходит два раза в неделю. Способ печати — высококачественный. Тираж 3790. Заказ № 333. Подписано в 16.30.

Главный редактор Е. И. ГУЛИДОВ, тел. 7-53-56.